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1) Si considerino gli insiemi A, B, C' e D con:

A ={a,e,i,o,u}, insiemedelle cinque vocali dell'afabeto italiano;

B =/{a,b,c,...,u,v, 2z}, insieme delle ventuno lettere dell'al fabeto italiano;

C ={a,b,c,...,J,k,...,w,x,y, z}, indeme delle ventisei lettere dell'afabeto inglese;

D = (A\B)UC.
Risulta

Ol1la) D=A
O1b) D=B
O1c) D=0
Kid) D=C

SOLUZIONE: I'insieme A é contenuto nell'insieme B, di conseguenza A\ B = () e quindi
D= (A\B)UC =0 UC = C.Risposta corretta 1d.

2) Ladisuguaglianzalog, (z* — x — 1) > 0 e verificata per:

023 —1<z<2

O2b) z< —1

02c) z > 2

N2dr< -1Va>2

SOLUZIONE: il logaritmo ha base maggiore di 1 e di conseguenza esso € positivo se e solo seil
suo argomento € maggiore di 1; ladisuguaglianza proposta & equivalentedlaz? —z — 1 > 1
ovvero 22 — x — 2 > 0. Disequazione di secondo grado, calcoliamo il suo discriminante:
A=(—1)"—4-(—2)=9 > 0; determiniamo le due radici associate:

I = =8 — _ 1

1+£4/9 1+£3 2

dleradici, quindi S: * < —1 VvV z > 2. Risposta corretta 2d.

T = . Ladisequazione presenta soluzioni esterne

3) Siano x; e x5, due numeri razionali. Quale frale seguenti affermazioni e certamente vera?

[1 3a) x; + 22 puo essere Sia un numero razionale che un numero irrazionae

[0 3b) x1 + x2 €un numero irrazionale

X 3¢) x1 + x2 €un numero razionale

[0 3d) x; + x» € certamente un numero naturale

SOLUZIONE.: per laproprietadi densita dei numeri razionali, lasommadi due numeri razionali €
certamente un numero razionale, manon si puo affermare con certezza che tale sommasiaun
numero naturale. Risposta corretta 3c.

4) Data una circonferenzadi raggio r, unacorda AB tracciatain essa e dato « I'angolo alla
circonferenza che insiste sulla corda, lalunghezzadi AB €
O 4a) 2r - tg(a)



O 4b) 2r - sen?(a)

O 4c) 2r - cos(a)

4d) 2r - sen(«)

SOLUZIONE: per il Teoremadella corda, lalunghezza di unacorda AB che insiste su un angolo
allacirconferenzadi ampiezza « € pari a diametro della circonferenza per il seno dell'angolo a.
Risposta corretta 4d.

5) sen(x) < — = hasoluzione:

N | —

11
X 5a) gﬂ'—i—QkWSxS Eﬂ'—l—Qk’ﬂ'
11
(1 5b) %+2k7r§x§ F’/T-i—Qk‘W
1 5¢) g+2k7r§:c§ gw—l—ler

11
O5d) n+2kn <z < €7T+2k:7r

SOLUZIONE.: relativamente al primo giro sulla circonferenza goniometrica (vedi immagine

: o : . 1
seguente), lafunzione sen(x), che st misurasulle ordinate, @ minore o ugualea — 3 seesolo

7 11 . C s : . .
se 67r <z< FW’ aggiungendo la periodicita della funzione seno, pari a2, S ottiene la

: 7 11 .
soluzione generae: 6" +2kr <x < 57 + 2k . Risposta corretta Sa.

\ -1/2 / y
?py\“—w‘/qlwﬁ

. 2 .
6) Datal'equazione log, 5 = 3 si hache:

X 6a) z = 5/5
O 6b) 2 = 25

2
06c) = -
) x E



06d) =5
SOLUZIONE: per le proprietadei logaritmi log 5 =

, pertanto I'equazione proposta puo
5

o 3 . : ,
essere riscrittacome: log.x = 2 dacui z = 5% = Vb3 = 5\/5. Risposta corretta 6a.

7) Lacirconferenza di equazione z* + y? — 4z — 4y 4+ ¢ = 0 presentaraggio r = 6. |l valore
del parametro c risulterauguale a

X 7a) — 28

O7b) —18

1 7c) 16

0 7d) 6

SOLUZIONE: |a circonferenza proposta haraggio uguae a

1 N .
5\/(—4)2+(—4)2—4c:\/E%—c;posto V8 —c =64 ottiene 8 — ¢ = 36 dacui

c = — 28. Risposta corretta 7a.

2%’
8) L'espressione numerica Yo euguaea
2
] 8a) 4
X 8b) 2
1
O 80) %
| _
8d) 5
Vo 92 ot
SOLUZIONE: = = — = 2. Risposta corretta 8b.

¥ 2 2

9) Laretta passante per i vertici delle parabole di equazione y = 2 — z? e y = 2> + 4z + 4 ha
eguazione:

O9%) z4+y= —2

Oob) x+y =2

) zr—y= —2

09d) z—y=2

SOLUZIONE: |a prima parabola ha vertice nel punto V7 (0; 2), mentre la seconda parabola
presentail vertice nel punto V5( — 2; 0). Per ottenere |'equazione della retta passante per i due
punti di vertice, utilizziamo la classica equazione della retta passante per due punti:

Yy — 2 z—0 y— 2

X . .
= ovwao =¥—— = —— dacui —y = — 2. Risposta corretta 9c.
0—2 —2-0 —o T 3 Ty P

1\ .
10) ( > > 23 hasoluzione:

2
X108 < —1

0 10b) z < 1
010c) z > —1



O10d) z > 1
SOLUZIONE: |a disuguaglianza proposta & equivaente alla 273 > 2 asuavoltaequivaente a
— 3z > 3, consoluzionex < — 1. Risposta corretta 10a.



Il Versione
1) Siano x; e x5 due numeri razionali. Quale frale seguenti affermazioni e certamente vera?
[] 1a) x; + a2 puo essere Sia un numero razionale che un numero irrazionae
X 1b) x; + 22 € un numero razionale
] 1c) xy + xo € certamente un numero naturale
[0 1d) x; + x2 €un numero irrazionale
SOLUZIONE.: per laproprietadi densita dei numeri razionali, lasommadi due numeri razionali €
certamente un numero razionale, manon si puo affermare con certezza che tale sommasiaun
numero naturale. Risposta corretta 1b.

2) Ladisuguaglianzalog(x® — x — 1) > 0 e verificata per:

02a) = > 2
N2b)r< -1V 2z>2
02c) z< —1

O2d) —1<z<?2

SOLUZIONE.: il logaritmo ha base maggiore di 1 e di conseguenza esso € positivo se e solo se il
suo argomento € maggiore di 1; la disuguaglianza proposta € equivaentealaz? —xz — 1 > 1
ovvero 2 — xz — 2 > 0. Disequazione di secondo grado, calcoliamo il suo discriminante:
A=(-1)7%-4-(—2)=9> 0; determiniamo le due radici associate:

r1 = 1-3 = —1
1+£/9 1+£3 2
dleradici, quindi S: z < —1 V z > 2. Risposta corretta 2b.

Tig = . Ladisequazione presenta soluzioni esterne

3) Si considerino gli insiemi A, B, C' e D con:

A ={a,e,i,0,u}, insieme delle cinque vocali dell'afabeto italiano;

B ={a,b,c,...,u,v,z}, insieme delle ventuno | ettere dell'alfabeto italiano;

C ={a,byc,...,5,k,...,w,z,y, 2z}, insieme delle ventisei |ettere dell'alfabeto inglese;

D= (A\B)UC.
Risulta:

X3 D=C
O3b) D=8
O3c) D=0
O03d) D=A

SOLUZIONE: I'insieme A é contenuto nell'insieme B, di conseguenza A\ B = () e quindi
D = (A\B)UC =0 UC = C.Risposta corretta 3a

4) sen(z) < — - hasoluzione:

N |

1 4a) g+2k7r§:c§ gw—l—ler
7 11
X 4b) 67r+2k7r§3:§ €7T+2k‘7T
11
O4c) m+2kn < x < Eﬂ'—l—Qk’ﬂ'

11
O 4d) %+2kngg & T 2km



SOLUZIONE.: relativamente al primo giro sulla circonferenza goniometrica (vedi immagine

: o : . 1
seguente), lafunzione sen(x), che st misurasulle ordinate, @ minore o ugualea — 3 seesolo

7 11 . C s : . .
se 67r <z< FW’ aggiungendo la periodicita della funzione seno, pari a2, S ottiene la

: 7 11 .
soluzione generae: 6" +2kr <x < 57 + 2k7 . Risposta corretta 4b.

\ -1/2 / y
?py\“—w‘/qlwﬁ

5) Lacirconferenza di equazione z* + y* — 4z — 4y 4+ ¢ = 0 presentaraggio r = 6. |l valore
del parametro c risulterauguale a

[15a) 16

01 5b) 6

X 5c) — 28

O5d) —18

SOLUZIONE.: |acirconferenza proposta haraggio uguae a

1 N .
5\/(—4)2+(—4)2—4c:\/E%—c;posto V8 —c =64 ottiene8 — ¢ = 36 dacui

c = — 28. Risposta corretta 5c.

23
6) L'espressione numerica ; 332 euguaea
(1 6a) !
4
O 6b) %
X 6¢c) 2
O 6d) 4

V22 92 ot

SOLUZIONE: = — = — = 2. Risposta corretta 6C.
3/232 23 23 Sp




1\ .
7) (§> > 23 hasoluzione:

O7a z <1

) x< —1

O7c) z> —1

O7d) z>1

SOLUZIONE: |a disuguaglianza proposta & equivalente alla 273 > 2 asuavoltaequivalente a
— 3z > 3, consoluzionez < — 1. Risposta corretta 7b.

8) Laretta passante per i vertici delle parabole di equazione y = 2 — z? e y = 2° + 4z + 4 ha
equazione:
X8)z—y= —2

O8b) x4y =2
O8) zx+y= —2
O8d) x—y=2

SOLUZIONE: |a prima parabola ha vertice nel punto V4 (0; 2), mentre la seconda parabola
presentail vertice nel punto V5( — 2; 0). Per ottenere I'equazione della retta passante per i due
punti di vertice, utilizziamo la classica equazione della retta passante per due punti:
y—2 z—0 y—2 x . .

= OVVEero = —— dacui x —y = — 2. Risposta corretta 8a.
0—-2 —2-0 -2 -2

. 2 .
9) Datal'equazione log,5 = 3 si hache:

09 z=5
O9b) = = 25
|:|9C):c:§
K od) z =55

SOLUZIONE: per le proprietadei logaritmi log 5 = , pertanto |'equazione proposta puo

09, T

L 3 . : ,
essere riscrittacome: log.x = 3 dacui z = 5! = V53 = 5\/5. Risposta corretta 9d.

10) Data una circonferenza di raggio r, una corda AB tracciatain essa e dato « I'angolo ala
circonferenza che insiste sulla corda, lalunghezzadi AB &

10@) 2r - sen(a)

O 10b) 2r - cos(«)

O 10c) 2r - sen’(a)

O 10d) 2r - tg(«)

SOLUZIONE: per il Teoremadella corda, lalunghezza di una corda AB cheinsiste su un angolo
allacirconferenzadi ampiezza « € pari a diametro della circonferenza per il seno dell'angolo a.
Risposta corretta 10a.



